

创城红灯记⑯

直击广场路和朝阳路交叉口交通秩序

本报记者 王玲 张明星 摄影报道



9月20日上午7:28分
广场北路和朝阳西路
非机动车占机动车道

创城 红灯记

“安全出行，文明出行”简简单单八个字却包含了对生命的敬畏，需要每个市民共同遵守，共同捍卫。近几年，淮南一直为创城在努力，创城的号角一直在响，创城已经深入到市民的心中，绿意盎然的街头、身穿红马夹的志愿者、和谐的小区环境、各行其道的车辆……美好的一切都在继续着。当下，新一轮创建全国文明城市工作正在我市深

入推进，为创城添力，为文明添彩是我们每一位市民的责任和义务。

为了缓解交通混乱状况，淮南市交通管理部门对广场路和朝阳路交汇口进行了改造，改造后机动车道、非机动车道、斑马线、待转区划分清楚，各种标识清晰可见，设置的弧形护栏对行人也起到了良好的保护作用，人车各行其道，更加安全。

本期创城红灯记，淮河早报、淮南网记者选择了广场北路和朝阳西路交叉口。9月20日上午，淮河早报、淮南网记者分别选取7:00—8:00、11:00—12:00、17:00—18:00早中晚三个出行高峰期，用文字和镜头记录下这里的交通状况。

非机动车成为违规主力军

9月20日当天，淮河早报、淮南网记者虽然主要选择了这三个出行高峰期进行拍摄，可在当天其它时间点也随机进行了蹲守，经过一个白天的蹲守，淮河早报、淮南网记者发现除了三个出行高峰期，其它时段的车辆也并不少，每一个红灯等待时间，东南西北四个角的斑马线上都停满了非机动车和行人，每一个绿灯过后，路口上的车流人流就像潮水一样涌动而去，另一波又再次袭来。也就在这波又一波的大军中，个别另辟蹊径、不走寻常路的非机动车辆就显得特别突兀。

上午7时13分，由北向南的红灯亮起，行人和非机动车都停在斑马线上等待，而这时有一辆三轮车却毫不犹豫地行驶而来，因为正是东西走向的左转灯亮，机动车正有序地行驶，这辆逆行又闯红灯的三轮车突然出现，让一辆出租车措手不及，紧急刹车。而这辆三轮车竟毫不在意，立刻拐个弯继续前行，整个场面让淮河早报、淮南网记者看得心惊胆颤。一天当中，像这样闯红灯又逆行的非机动车虽然不多，但是偶有出现，每每看到非机动车在车流中穿梭，淮河早报、淮南网记者都不禁给他们捏把汗。

当天，淮河早报、淮南网记者发现非机动车逆行在这个路口还是比较常见，每隔几分钟，就会在至少一个斑马线上看到有非机动车逆行，因为四个斑马线上非机动车逆行，就会造成双方碰撞或是短暂的堵塞。除了闯红灯、逆行，淮河早报、淮南网记者在此路口看到最多的就是非机动车随意行驶。按照这个路口标识指引，非机动车过马路都要停在非机动车待转区等待绿灯亮时和行人一起顺时针通行，可有些非机动车却走捷径，从非机动车道快行驶到待转区时，却停了下来，等机动车的左转绿灯亮起，这些非机动车则按照机动车的信号灯以对角线的形式行驶到对面的非机动车道上，虽然节约了时间，可明显违规并且给自己带来危险，这些非机动车辆中不乏家长带着孩子，既危险又给孩子做了错误示范。

当天下午，淮河早报、淮南网记者在拍摄过程中偶然听到一男一女两位非机动车主的对话。女士问：“我这电动车上牌了，逆行也不知道可被拍？上次被逮到过。”男士回答：“没事，不会被拍，交警不在没事的。”然后两辆电动车直接逆行而去。

外卖小哥违规现象严重

在违规的非机动车大军中，外卖小哥成了重灾区，尤其是在中午和晚上时间段，身着红色、蓝色、黄色等鲜艳服装的外卖小哥如闪电、如水蛇般走位，让淮河早报、淮南网记者虽为他们的车技惊叹，却为他们的安全担心。

中午11时18分，一位外卖小哥直接停在机动车待转区，左转绿灯一亮，立刻驶去；中午11时24分，一位外卖小哥横穿机动车道来到斑马线，发现是红灯，没有犹豫

直接闯了；11时35分，一位外卖小哥直接闯红灯飞驰而去，下午5时20分，两位外卖小哥行驶在机动车道上，看到是红灯，外卖小哥在路面上横向行驶后直接选择了闯红灯……外卖确实给市民带来了便利，可作为传送带的外卖小哥往往为了在指定时间内完成工作，把自己的安全置于脑后和机动车抢道。更有甚者，在行驶过程中接打电话或是查看信息，可危险往往就在那一秒。

闯红灯的行人少了

傍晚6时10分，淮河早报、淮南网记者在广场路和朝阳路的一天蹲守结束，令淮河早报、淮南网记者感到高兴的是这个路口的行人非常遵守交通规则，闯红灯的人不多，基本上都能做到在斑马线等候，绿灯亮时通行，在绿灯闪烁时，许多人都会尽量快步通过，哪怕是腿脚不便的老年人，他们也会积极遵守交通规则，哪怕再等待下一个绿灯，也不会去闯红灯。

还有一些骑电动车或是骑自行车的市民，在逆行的斑马线上，他们选择了推

着自行车或是电动车，和那些在斑马线上横冲直撞的逆行电动车形成了巨大的反差。当天，这个路口并没有交警值勤，可这些推着非机动车前行的市民和等待绿灯的行人却给广大市民做出了表率，说明在淮南创建文明城市中，他们已经把遵守交通秩序作为一种习惯融入到日常生活中，把文明带到城市各处，成为一种自觉力量。“创城”，不是一句口号，是需要城市里的每一个人付出行动，当这些行动成为习惯，那文明又岂会遥远。



9月20日上午7:13分
广场北路和朝阳西路
三轮车闯红灯



9月20日上午11:24分
广场北路和朝阳西路
自行车驶上机动车道



9月20日上午11:35分
广场北路和朝阳西路
外卖小哥闯红灯



9月20日下午5:08分
广场北路和朝阳西路
非机动车违规行驶